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Concurso Público

Edital n° 044/2004
Prova Objetiva – 30/05/2004 (1ª Etapa de Seleção)
	Motorista I


	

	
	INSTRUÇÕES
1.
Aguarde autorização para abrir o caderno de provas.

2.
Confira seu cargo, número de inscrição, turma e nome. Assine no local indicado.

3.
A interpretação das 50 (cinqüenta) questões é parte do processo de avaliação, não sendo permitidas perguntas aos Aplicadores de Prova.

4.
Nesta prova, as questões são de múltipla escolha, com cinco alternativas cada uma, sempre na seqüência a, b, c, d, e, das quais somente uma é correta.

5.
Ao receber o cartão-resposta, examine-o e verifique se o nome nele impresso corresponde ao seu. Caso haja irregularidade, comunique-a imediatamente ao Aplicador de Prova.

6.
Transcreva para o cartão-resposta a opção que julgar correta em cada questão, preenchendo o círculo correspondente com caneta de tinta preta. Não ultrapasse o limite do espaço destinado para cada marcação.

7.
Não haverá substituição do cartão-resposta por erro de preenchimento ou por rasuras feitas pelo candidato. A marcação de mais de uma alternativa em uma mesma questão resultará na perda da questão pelo candidato. 

8.
Não serão permitidas consultas, empréstimos e comunicação entre candidatos, bem como o uso de livros, apontamentos e equipamentos (eletrônicos ou não), inclusive relógio. O não-cumprimento dessas exigências implicará a exclusão do candidato deste concurso.

9.
Ao concluir as provas, permaneça em seu lugar e comunique ao Aplicador de Prova. Aguarde autorização para devolver o caderno de provas, o cartão-resposta, devidamente assinados, e o comprovante de inscrição.

10.
O tempo para o preenchimento do cartão-resposta está contido na duração desta prova.
11.
Se desejar, anote as respostas no quadro abaixo, recorte na linha indicada e leve-o.
DURAÇÃO DESTA PROVA: 4 horas
	Português
Matemática
Conhecimentos

Específicos 


	

	NÚMERO DE INSCRIÇÃO
	
	TURMA
	
	NOME DO CANDIDATO



	

	ASSINATURA DO CANDIDATO




(


	RESPOSTAS

	01 -
	06 -
	11 -
	16 -
	21 -
	26 -
	31 -
	36 -
	41 -
	46 - 

	02 -
	07 -
	12 -
	17 -
	22 -
	27 -
	32 -
	37 -
	42 -
	47 - 

	03 -
	08 -
	13 -
	18 -
	23 -
	28 -
	33 -
	38 -
	43 -
	48 -

	04 -
	09 -
	14 -
	19 -
	24 -
	29 -
	34 -
	39 -
	44 -
	49 -

	05 -
	10 -
	15 -
	20 -
	25 -
	30 -
	35 -
	40 -
	45 - 
	50 -


PORTUGUÊS

As questões 01 a 05 referem-se ao texto abaixo.

O trecho a seguir é parte de uma entrevista feita pela revista Cult com o cineasta Walter Salles.

CULT – Por que a decisão de filmar a viagem de Che Guevara pela América Latina, agora? O que pensou em problematizar nessa história? E o que pensou em desmistificar ou mitificar?

Walter Salles – Quando Robert Redford me propôs trabalhar neste filme, eu já havia lido mais de uma vez o relato de Ernesto Guevara sobre a primeira viagem que ele fez através da América Latina, junto com seu amigo Alberto Granado. O livro me fascinou por ser ao mesmo tempo um relato sobre o desvendamento do continente latino-americano, e uma narrativa sobre as eleições éticas e políticas de dois jovens que se apaixonam por esse continente e decidem lutar, cada um a sua maneira, para mudá-lo.

(Cult, dez. 2003.)

01 -
Os verbos “desmistificar” e “mitificar”, usados na última pergunta feita pela revista, poderiam ser substituídos, sem alteração do sentido original, pelas expressões:

*a)
destruir o caráter  misterioso – atribuir qualidades extraordinárias

b)
deixar de considerar um mito – mesclar características 

c)
ocultar informações – esclarecer pontos obscuros 

d)
apontar prós e contras – desmentir informações 

e)
reduzir os poderes – apresentar informações confiáveis

02 -
“Quando Robert Redford me propôs trabalhar neste filme, eu já havia lido mais de uma vez o relato de Ernesto Guevara sobre a primeira viagem que ele fez através da América Latina, junto com seu amigo Alberto Granado.” Na transposição dessa frase para o discurso indireto, os ajustes foram feitos adequadamente na alternativa: 
a)
Quando Robert Redford propôs trabalhar neste filme, Walter Salles já havia lido mais de uma vez o relato de Ernesto Guevara sobre a primeira viagem que ele fez através da América Latina, junto com seu amigo Alberto Granado.

b)
Quando Robert Redford propôs a Walter Salles trabalhar neste filme, eles já haviam lido mais de uma vez o relato de Ernesto Guevara sobre a primeira viagem que ele fez através da América Latina, junto com seu amigo Alberto Granado.

c)
Quando Robert Redford propôs trabalhar neste filme, ele já havia lido mais de uma vez o relato de Ernesto Guevara sobre a primeira viagem que Walter Salles fez através da América Latina, junto com seu amigo Alberto Granado.

*d)
Quando Robert Redford propôs a Walter Salles trabalhar neste filme, este já havia lido mais de uma vez o relato de Ernesto Guevara sobre a primeira viagem que ele fez através da América Latina, junto com seu amigo Alberto Granado.

e)
Quando Robert Redford lhe propôs trabalhar neste filme, aquele já havia lido mais de uma vez o relato de Ernesto Guevara sobre a primeira viagem que ele fez através da América Latina, junto com seu amigo Alberto Granado.

03 -
“Por que a decisão de filmar a viagem de Che Guevara pela América Latina, agora?” Assinale a alternativa que resume a resposta dada a essa pergunta com uma grafia correta.

*a)
Walter Salles decidiu filmar a viagem porque ficou fascinado com o relato de Che Guevara.

b)
Walter Salles decidiu filmar a viagem porquê ficou fascinado com o relato de Che Guevara.

c)
Walter Salles decidiu filmar a viagem por quê ficou fascinado com o relato de Che Guevara.

d)
Walter Salles decidiu filmar a viagem por que ficou fascinado com o relato de Che Guevara.

e)
Walter Salles decidiu filmar a viagem pôr que ficou fascinado com o relato de Che Guevara.

04 -
Assinale a alternativa em que a concordância do adjetivo “latino-americano” está correta. 


a)
As condições de trabalho latino-americanos, em muitos lugares, são inadequadas.

b)
Muitas empresas que se dizem latino-americano têm um volume significativo de capital europeu ou asiático. 

c)
Entre as fazendas de gado latinas-americanas há grandes propriedades.

*d)
As instituições democráticas latino-americanas já foram ameaçadas inúmeras vezes.

e)
As viagens latina-americanas de Guevara são o tema do filme.

05 -
O uso do verbo “haver” NÃO está de acordo com as normas da escrita na alternativa:

a)
Redford e Salles haviam lido várias vezes o relato de viagem de Guevara.

*b)
No livro haviam muitas informações relevantes.

c)
A maioria dos políticos, durante suas campanhas, havia feito promessas difíceis de serem cumpridas.

d)
Houve muitas controvérsias durante a reunião.

e)
Esta marca está no mercado há pelo menos 80 anos.

06 -
O acento gráfico utilizado em “mudá-lo” se justifica pela mesma regra que as palavras apresentadas na alternativa:

a)
contêm – mantêm

b)
pôr – pêra

c)
países – miúdo

d)
pálido – lógico

*e)
picolé – após

07 -
Os índios são protegidos por um estatuto legal diferente do restante da população brasileira, mas isso não significa que tenham total liberdade de ação. Assinale a alternativa que mantém as mesmas relações de sentido dessa afirmativa.

a)
Os índios são protegidos por um estatuto legal diferente do restante da população brasileira, pois isso não significa que tenham total liberdade de ação.

b)
Os índios são protegidos por um estatuto legal diferente do restante da população brasileira, portanto isso não significa que tenham total liberdade de ação.

c)
Embora os índios sejam protegidos por um estatuto legal diferente do restante da população brasileira, isso significa que têm total liberdade de ação.

*d)
Os índios são protegidos por um estatuto legal diferente do restante da população brasileira; isso não significa, contudo, que tenham total liberdade de ação.

e)
Os índios são protegidos por um estatuto legal diferente do restante da população brasileira, para que isso não signifique que tenham total liberdade de ação.

08 -
O que não se deve fazer é conferir aos índios uma posição de inimputabilidade que os coloque acima de qualquer lei. 

Que palavra apresenta um prefixo com o mesmo sentido do que inicia a palavra assinalada acima?

*a)
desconhecimento

b)
mutabilidade

c) expatriar

d) redirecionamento

e) indígena

09 -
As formas pronominais foram usadas corretamente na alternativa:

a)
Encaminhamos a Vossa Senhoria o relatório de atividades referente ao primeiro trimestre de 2004, o qual deverá ser devolvido após vossa análise.

b)
Encaminhamos a Vossa Senhoria o relatório de atividades referente ao primeiro trimestre de 2004, o qual deverá ser devolvido após tua análise.

*c)
Encaminhamos a Vossa Senhoria o relatório de atividades referente ao primeiro trimestre de 2004, o qual deverá ser devolvido após sua análise.

d)
Encaminhamos a Vossa Senhoria o relatório de atividades referente ao primeiro trimestre de 2004, o qual deverá ser devolvido após a análise do senhor.

e)
Encaminhamos a Vossa Senhoria o relatório de atividades referente ao primeiro trimestre de 2004, o qual deverá ser devolvido após análise vossa.

10 -
Assinale a alternativa correta quanto ao uso (ou ausência) da crase.

a)
O trabalho foi feito as pressas, mas o resultado agradou à todos.

*b)
A empresa deve à Receita Federal uma quantia significativa.

c)
É necessário divulgar a verdade, doa à quem doer.

d)
O técnico esperava levar o time a final, mas foi eliminado no início do campeonato.

e)
O grupo assumiu à liderança local, tanto em questões econômicas quanto políticas.

As questões 11 a 14 referem-se ao texto abaixo.

Como o futebol envolve hoje diversos interesses financeiros e recebe grande atenção da mídia, a pressão do clube, da torcida e dos patrocinadores pode ser decisiva para o êxito numa partida. Portanto, não basta que o jogador tenha aptidão física (velocidade, força, agilidade e elasticidade) e habilidades técnico-táticas (chute, domínio de bola, posicionamento em campo). É importante que ele desenvolva sua autoconfiança e mantenha um estado mental equilibrado e resistente ao estresse.

(Ciência Hoje, 31 mar. 2004.)

11 -
Assinale a alternativa que está de acordo com as normas do português escrito.

a)
Foi feito contatos com vários clubes para o contrato de um novo goleiro para o clube.

b)
A torcida e os patrocinadores pressiona o time e pode levar os jogadores a reações indesejáveis.

c)
Em qualquer jogo de futebol está envolvido diversos interesses financeiros.

*d)
São fatores relevantes para o desempenho do time a pressão da torcida e a autoconfiança dos jogadores.

e)
Será contratado pelo time jogadores que apresentarem aptidão física e habilidades técnico-táticas.

12 -
Entre as palavras abaixo, retiradas do texto de referência, assinale a que NÃO foi formada por derivação.

a)
patrocinador

b)
elasticidade

*c)
estresse

d)
aptidão

e)
posicionamento

13 -
Assinale a alternativa que resume o texto de referência, mantendo as mesmas relações de sentido.

*a)
Tendo em vista que o futebol envolve diversos interesses financeiros, as pressões podem ser decisivas para o êxito numa partida. Não basta, pois, que o jogador tenha aptidão física, é importante também a autoconfiança e um estado mental equilibrado.

b)
Já que o futebol envolve diversos interesses financeiros, as pressões podem ser decisivas para o êxito numa partida, mas não basta que o jogador tenha aptidão física, nem que ele desenvolva sua autoconfiança e mantenha um estado mental equilibrado.

c)
O futebol envolve diversos interesses financeiros e as pressões podem ser decisivas para o êxito numa partida; assim, não basta que o jogador tenha aptidão física, nem é importante a autoconfiança ou um estado mental equilibrado.

d)
Embora o futebol envolva diversos interesses financeiros, as pressões podem ser decisivas para o êxito numa partida. Assim, não basta que o jogador tenha aptidão física, mas também que ele desenvolva sua autoconfiança e mantenha um estado mental equilibrado.

e)
Por um lado, o futebol envolve diversos interesses financeiros, por outro, as pressões podem ser decisivas para o êxito numa partida. Conseqüentemente, não basta que o jogador tenha aptidão física nem que ele desenvolva sua autoconfiança e mantenha um estado mental equilibrado.

14 -
As expressões entre parênteses no texto de referência são usadas para:

a)
retificar o sentido da expressão anterior.

*b)
explicitar, pela enumeração, o sentido da expressão anterior.

c)
desviar a atenção do leitor para informações mais relevantes.

d)
apresentar um contraste de significado com a expressão anterior.

e)
apresentar informações que não são de responsabilidade do autor.

15 -
Assinale a alternativa em que os sinais de pontuação foram usados adequadamente.

a)
A aprovação pela Câmara dos Deputados da lei, que pune com prisão de dois anos quem praticar assédio sexual, pode mudar, uma triste realidade, nos últimos 10 anos, o Rio de Janeiro registrou 500 casos do gênero.

*b)
A aprovação, pela Câmara dos Deputados, da lei que pune com prisão de dois anos quem praticar assédio sexual pode mudar uma triste realidade: nos últimos 10 anos, o Rio de Janeiro registrou 500 casos do gênero.

c)
A aprovação, pela Câmara dos Deputados da lei que pune, com prisão de dois anos, quem praticar assédio sexual pode mudar. Uma triste realidade: nos últimos 10 anos, o Rio de Janeiro registrou 500 casos do gênero.

d) A aprovação, pela Câmara dos Deputados, da lei que pune – com prisão de dois anos – quem praticar assédio sexual; pode mudar uma triste realidade: nos últimos 10 anos, o Rio de Janeiro registrou, 500 casos do gênero.

e)
A aprovação pela Câmara dos Deputados da lei que pune com prisão de dois anos quem praticar, assédio sexual pode mudar uma triste realidade, nos últimos 10 anos, o Rio de Janeiro registrou 500 casos do gênero.

As questões 16 e 17 referem-se ao texto abaixo.

Ao longo de toda a semana, o habitual passeio dos cachorrinhos pelas ruas de São Paulo, Rio de Janeiro, Ribeirão Preto, Sorocaba e Campinas teve tempero extra. Em cada poste, o assunto obrigatório era a campanha da ração para animais Purina Bonzo, que espalhou cerca de 500 faixas por essas cidades, alertando para a perda de uma cadela labrador, cujo sumiço teria deixado uma criança doente.

16 -
Assinale a alternativa que pode substituir a oração final do texto de referência – “(...) cujo sumiço teria deixado uma criança doente” –, de acordo com as normas do português escrito.

a)
que o sumiço dela teria deixado uma criança doente.

b)
que o sumiço teria deixado uma criança doente.

c)
onde o sumiço teria deixado uma criança doente.

*d)
o sumiço da qual teria deixado uma criança doente.

e)
o sumiço da cuja teria deixado uma criança doente.

17 -
Assinale a alternativa na qual a expressão grifada pode ser substituída pela que se encontra entre parênteses sem necessidade de ajustes na concordância. 

a)
A faixa alertava para a perda de uma cadela labrador. (As faixas)

b)
O habitual passeio dos cachorrinhos teve tempero extra. (Os passeios)

*c)
A campanha da ração espalhou faixas pelas cidades. (A campanha dos produtos veterinários)

d)
O sumiço da cadela teria deixado uma criança doente. (A ausência do animal de estimação e a falta de notícias)

e)
O cachorrinho passeava habitualmente. (O cachorrinho e seu dono)

18 -
Assinale a alternativa em que a palavra “americanos” foi usada como adjetivo.

a)
Muitos americanos, sejam civis ou militares, têm manifestado o desejo de sair do Iraque.

*b)
Entre os alvos preferenciais dos ataques terroristas estão os soldados americanos.

c)
Para americanos e europeus, o terrorismo é uma ameaça constante.

d)
Muitos povos vêem nos americanos uma ameaça.

e)
Nem todos os americanos concordam com os rumos da guerra.

19 -
“Solicitamos a V.S. que coloque as fichas dos clientes em ordem alfabética.” Essa instrução, incluída em uma carta comercial, deverá ser reformulada, a fim de indicar que as fichas devem não só ser colocadas em ordem alfabética, mas também preenchidas. Para tanto, a expressão “coloque” pode ser substituída, de acordo com as normas da escrita, por:

a)
preenches e organizes

b)
preenchei e organizai

c)
preenche e organiza

*d)
preencha e organize

e)
preenche e organiza

20 -
Está redigida de acordo com as normas da escrita a alternativa:

a)
Os eleitores ainda esperam, apesar das dificuldades, de que o candidato eleito melhore seu desempenho.

*b)
As pessoas entrevistadas pelo canal de televisão têm esperança de que o índice de desemprego será reduzido.

c)
Em pronunciamento feito para a imprensa, o ministro declarou de que está estudando a revisão da tabela do imposto de renda.

d)
Poucos acreditam de que a violência urbana possa ser resolvida em um prazo curto.

e)
O político disse ter certeza que poderá melhorar as condições de saúde, segurança e educação em sua cidade.

MATEMÁTICA

21 -
Uma empresa transportadora tem 180 encomendas para serem entregues em vários endereços da cidade. Observou-se que foram entregues 30 delas em 2 horas e 15 minutos. Se for mantida essa média de tempo gasto, para entregar todas as encomendas serão necessárias exatamente:

a)
15 horas e 15 minutos.

b)
14 horas e 30 minutos.

c)
14 horas.

*d)
13 horas e 30 minutos.

e)
13 horas e 15 minutos.

22 -
Um bônus de R$ 228,00 será repartido entre três funcionários, Maria, José e Pedro, em partes diretamente proporcionais a 4, 6 e 9, respectivamente. A parte que cabe a José é de:
*a)
R$ 72,00.

b)
R$ 60,00.

c)
R$ 54,00.

d)
R$ 48,00.
e)
R$ 36,00.

23 -
Um cidadão tomou emprestado o valor de R$ 2.000,00, a juros simples, e pagou R$ 2.400,00 para quitar a dívida após 5 meses. Qual foi a taxa de juros ao mês?
*a)
4%
b)
5%
c)
8%
d)
10%
e)
20%
24 -
Um certo banco oferece a seguinte modalidade de tarifa para uso de cheques: o cliente paga R$ 4,00 para receber o talão de cheques no seu domicílio e paga R$ 0,30 por folha de cheque utilizada, até 20 folhas; a partir da 21a, paga R$ 1,10 por folha utilizada. Pelo uso de 23 folhas de cheque, o cliente paga:

a)
R$ 12,20.

*b)
R$ 13,30.

c)
R$ 19,90.

d)
R$ 25,30.

e)
R$ 29,30.

25 -
Assinale a alternativa que NÃO é equivalente à “metade de 0,5”.

a)
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b)
0,25

c)
0,5 x 0,5

*d)
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e)
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26 -
Uma fábrica de brindes leva 10 dias para produzir 1.560 unidades, quando tem 8 funcionários trabalhando. Se forem contratados mais 4 funcionários, que trabalhem no mesmo ritmo dos outros funcionários, quantos dias serão necessários para produzir 2.340 unidades?

a)
9.

*b)
10.

c)
11.

d)
12.

e)
13.

27 -
 Um trajeto pode ser feito de automóvel, em uma hora e quarenta e cinco minutos, à velocidade média de 80 quilômetros por hora. Em quanto tempo se faz o mesmo trajeto à velocidade média de 70 quilômetros por hora? 

a)
1 hora e 55 minutos.

*b)
2 horas.

c)
2 horas e 10 minutos.

d)
2 horas e 15 minutos.

e)
2 horas e 20 minutos.

28 -
Dois funcionários estão encarregados de fazer um serviço. Sabe-se que se o primeiro deles trabalhar sozinho faz o serviço em 4 dias, e o segundo em 6 dias. Considere as seguintes afirmativas, supondo que trabalhem sempre no mesmo ritmo:

I.
Quando o primeiro funcionário trabalha sozinho, faz um quarto do serviço por dia.

II.
Se os dois trabalharem juntos fazem, em um dia, (
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) do serviço.

III.
Se os dois trabalharem juntos, completarão o serviço em menos de 2 dias.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente a afirmativa I é verdadeira.

*b)
Somente as afirmativas I e II são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.

e)
As afirmativas I, II e III são verdadeiras.

29 -
Se em cada porção de 55 g de creme alimentício 60,5 mg são de cálcio, então o cálcio contido em 30 g desse creme é de:

a)
29 mg.
b)
30 mg.
c)
31 mg.
d)
32 mg.
*e)
33 mg.

30 -
Uma pesquisa de preços do PROCON constatou que, neste ano, um certo laboratório reajustou os preços de seus medicamentos em 10% no final de fevereiro e em 10% no final de março. Desde então, os preços têm se mantido iguais. Um acordo com o governo estadual permitiu que os preços retornassem ao mesmo patamar de janeiro. Para que os preços se tornem mais próximos daqueles do início do ano, deve-se aplicar aos preços atuais um desconto de:

a) 
15%.

*b) 
17,35%.

c) 
20%.

d) 
21%.

e) 
22,25%.

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS
31 -
Acidentes não ocorrem por acaso: 90% dos acidentes ocorrem em conseqüência de falhas humanas – sejam de motoristas, motociclistas ou pedestres. Todo acidente de trânsito é precedido de, no mínimo, uma infração às regras do trânsito. Más condições de conservação do veículo, principalmente de itens como freios e iluminação, são fatores de acidentes. Condições ambientais como chuva e neblina aumentam os riscos de acidentes. Ingerir bebida alcoólica antes de dirigir retarda os reflexos e afeta a visão, além de causar sensação de euforia que induz o motorista a abusar da velocidade. (Disponível em: <http://www.crystalnet.com.br/cnt.html>. Acesso em 04 mai. 2004.) Considerando o texto acima e a legislação vigente, analise as seguintes afirmativas:

I.
Embora não constitua infração de trânsito, o condutor deverá verificar a existência de boas condições de funcionamento do veículo, bem como se há combustível suficiente para chegar ao local de destino.

II.
Usuários de via pública devem abster-se de todo ato que possa constituir perigo para o trânsito de automóveis, pessoas e animais.

III.
Ao regular a velocidade do veículo, o condutor deve verificar constantemente as condições meteorológicas e a intensidade de trânsito.

IV.
Onde não houver sinalização indicando a velocidade máxima, o condutor não deverá exceder a velocidade de sessenta quilômetros por hora.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente as afirmativas I e II são verdadeiras.

*b)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras.

32 -
A equipe da 1ª Delegacia/PRF de Cuiabá atendeu, no km 319 da BR 364, um acidente que envolveu um fusca de Dourados – (MS). O veículo estava sendo conduzido por João da Silva, de 35 anos. Ele dormiu ao volante, saiu da pista e colidiu com um poste. O motorista nada sofreu. Maria da Silva, de nove anos, que viajava com ele, sofreu pequenos ferimentos. O acidente aconteceu à uma hora da manhã. (Adaptado de: <http://www.estradas.com.br/noticias/index.asp>. Acesso em: 04 mai. 2004.)  Considerando o texto acima e a legislação vigente, analise as seguintes afirmativas. 

I
João da Silva cometeu infração ao dirigir sem atenção ou sem os cuidados indispensáveis de segurança.

II.
Se Maria da Silva estava no banco dianteiro, ao lado do motorista, então, por esse fato, João da Silva cometeu infração leve.

III.
Cometeu infração gravíssima quem confiou a direção de veículo à pessoa que, mesmo habilitada, por seu estado físico ou psíquico, não estava em condições de dirigi-lo com segurança.

IV.
Num acidente de trânsito sem danos ou vítimas, não se pode impor multa ao condutor.
Assinale a alternativa correta.

a)
Somente as afirmativas I e II são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.

*c)
Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras.

33 -
A chuva forte desta segunda-feira provocou graves acidentes nas rodovias do Paraná. Na BR 466, entre Guarapuava e Pitanga, no centro-sul do estado, quatro pessoas ficaram feridas em um acidente entre um caminhão e um carro. Os quatro viajavam num Monza atingido pelo caminhão e, com chuva, os bombeiros tiveram muito trabalho para retirar as vítimas de dentro do carro. Três dos feridos foram levados para hospitais de Guarapuava. Uma mulher estava em estado grave, mas não corria risco de morte. A estrada, que liga o norte ao sul do estado, ficou interditada durante meia hora. (Disponível em: <http://www.tudoparana.com.br>. Acesso em 04 mai. 2004.)  Considerando o texto acima e a legislação vigente, analise as seguintes afirmativas:

I.
Sob chuva, o acionamento do limpador de pára-brisa é opcional e depende das condições de visibilidade.

II.
Se além da chuva também houver cerração, deve-se transitar com o pisca-alerta acionado.

III.
Sob chuva forte, é obrigatório manter pelo menos as luzes de posição do veículo acesas.

IV.
Independentemente de qual seja a velocidade máxima permitida para a via, sob chuva forte é obrigatório reduzir a velocidade.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente as afirmativas I e II são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras.

*e)
Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras.

34 -
Um tipo de acidente muito comum, tanto nas vias urbanas, quanto nas vias rurais, é aquele em que um veículo colide na traseira de outro.  Considerando esse tipo de acidente, assinale a alternativa correta. 

a)
Para evitar esse tipo de acidente, o Código de Trânsito Brasileiro determina que o condutor deve manter uma distância mínima de um metro e meio entre o seu e os demais veículos. 

b)
Uma vez que o Código de Trânsito Brasileiro estabelece uma distância de segurança entre os veículos, sempre que julgar necessário, um condutor pode frear bruscamente seu veículo.

c)
Segundo o Código de Trânsito Brasileiro, em colisões dessa natureza, o condutor do veículo que colide na traseira de outro sempre é considerado culpado pelo acidente.

*d)
No caso de um acidente sem vítimas, para evitar congestionamento, os condutores devem providenciar a imediata retirada dos veículos da via.

e)
Para evitar colisões deste tipo, a velocidade mínima permitida em rodovias é de trinta quilômetros por hora.

35 -
Três pessoas – mãe e duas crianças – morreram na colisão entre um carro e um caminhão, ocorrida por volta do meio-dia desta quarta-feira no km 455 da BR 040, em Caetanópolis (96 km de Belo Horizonte, MG). Segundo a Polícia Rodoviária Federal, vestígios na pista indicam que o veículo Renault Mégane invadiu a contramão ao tentar fazer uma ultrapassagem em uma curva e bateu de frente com o caminhão. (Agência Folha, 21 abr. 2004.) Considerando a legislação vigente, assinale a alternativa correta.

a)
Em vias com duplo sentido é proibido transitar no sentido contrário de direção, mesmo que para ultrapassagem.

*b)
Ultrapassar pela contramão outro veículo nas curvas, sem visibilidade suficiente, é infração de trânsito sujeita a multa e atribuição de pontos na carteira de habilitação.

c)
Por questões de segurança, as ultrapassagens devem ser feitas pelo lado direito.

d)
Em vias de sentido único, veículos lentos não são obrigados a dar passagem pela esquerda.

e)
Somente a sinalização vertical indica se a ultrapassagem é ou não é permitida.

36 -
O cantor sertanejo Renner, da dupla Rick e Renner, bateu com seu carro em uma moto na manhã de ontem na rodovia SP-304, em Santa Bárbara d'Oeste, no interior de São Paulo. O casal de namorados que viajava na moto teve morte instantânea. A BMW 328 preta dirigida pelo cantor atravessou a pista, após Renner perder o controle do veículo, e colidiu de frente com a moto, que trafegava no sentido da pista contrária. Há suspeitas de que o cantor dirigia em velocidade superior ao limite da rodovia, 110 km/h, segundo a Polícia Rodoviária. A moto Honda NX foi arrastada por mais de cem metros. Renner e o secretário foram internados no Hospital Municipal de Santa Bárbara. Renner quebrou alguns dentes e sofreu pequenas fraturas. (Gazeta do Povo, 21 ago. 2001.) Considerando o texto acima e a legislação vigente, assinale a alternativa correta.
a)
Se Renner não tiver antecedentes criminais e comprovar que não tinha intenção de provocar o acidente, não cabe processo criminal.

b)
Enquanto não for julgado, Renner não pode ter sua carteira de habilitação suspensa.

*c)
Se Renner for julgado e preso, a penalidade de suspensão da carteira de habilitação somente se inicia quando Renner estiver novamente em liberdade.

d)
Mesmo se for comprovado que Renner conduzia acima da velocidade máxima permitida, somente haverá aplicação de multa após o final de um eventual processo.

e)
Se Renner for penalizado com a suspensão da carteira de habilitação, seu secretário também terá sua carteira de habilitação suspensa.

*37 -
No episódio da série “Carga Pesada” que foi ao ar pela Rede Globo no dia 07/05/2004, o motorista de caminhão Pedro (personagem interpretado pelo ator Antônio Fagundes) substituiu o motorista de ônibus Adelmo (personagem interpretado pelo ator Tonico Pereira) na condução de um ônibus com capacidade para quarenta passageiros. De acordo com a situação descrita acima e a legislação vigente, considere as seguintes afirmativas:

I.
Se Pedro possui carteira de habilitação da categoria E, ao conduzir o ônibus cometeu uma infração gravíssima.

II.
Nessa cena, ao conduzir o ônibus, Pedro não utilizou cinto de segurança porque o seu uso somente é obrigatório na condução de automóveis.

III.
Tendo Adelmo permitido que Pedro dirigisse o ônibus, considerando que Pedro não está habilitado para conduzir veículo com capacidade para quarenta passageiros, então Adelmo também cometeu infração gravíssima.

IV.
Se Adelmo possui carteira de habilitação da categoria D, então está habilitado a conduzir o caminhão de Pedro, cuja carga tem dez mil quilogramas.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente as afirmativas I e II são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras.
* Questão anulada, pontuada a todos os candidatos.
38 -
Outro caso que teve grande repercussão foi o do cantor Alexandre Pires, do grupo de pagode Só Pra Contrariar. Em fevereiro do ano passado, em Uberlândia (MG), Pires atingiu uma moto com seu jipe Cherokee e matou o motoqueiro José Alves. Para fugir do flagrante ele deixou o local antes da chegada da polícia. Segundo os peritos, o cantor dirigia em alta velocidade e possivelmente embriagado. Em agosto do ano passado, o pagodeiro livrou-se do processo civil movido contra ele pela família da vítima, pagando uma indenização de R$ 250 mil, mas o processo criminal ainda corre na justiça. (Disponível em: <http://www.pensagens.com/arquivo/2001_08.html>. Acesso em 20 mar. 2004.) Considerando o texto acima e o Código de Trânsito Brasileiro, assinale a alternativa correta.
*a)
Nos casos de acidentes de trânsito com vítima, ao condutor de veículo que prestar pronto e integral socorro à vítima não se imporá a prisão em flagrante.

b)
Se um teste de dosagem de alcoolemia tivesse verificado que em Alexandre havia cinco decigramas de álcool por litro de sangue, ele seria considerado embriagado.

c)
Conduzir embriagado é infração grave sujeita a multa e atribuição de cinco pontos na carteira de habilitação.

d)
Apenas pelo fato de estar embriagado, Alexandre poderia ser condenado a no máximo cinco anos de prisão.

e)
 O condutor envolvido em acidente de trânsito com vítima que deixar de prestar ou providenciar socorro à vítima está cometendo infração de trânsito grave.

39 -
A figura abaixo apresenta algumas placas de sinalização. 
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De acordo com o Código de Trânsito Brasileiro, considere as seguintes afirmativas:
I.
As placas 1 e 5 são placas de indicação, enquanto que as placas 2 e 3 são de regulamentação.
II.
Quando a placa 3 está numa interseção, determina que não se pode fazer conversão, devendo o condutor seguir em frente.

III.
A placa 4 adverte que o telefone somente pode ser utilizado ao longo do próximo quilômetro.

IV.
A placa 2 determina a altura máxima permitida do veículo.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente as afirmativas I e II são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.

*d)
Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras.

40 -
Numere a coluna da direita com base na gravidade da infração, indicada na coluna da esquerda.

	1. 
Infração leve

2. 
Infração média

3. 
Infração grave

4. 
Infração gravíssima
	(   )
Entregar a direção do veículo a pessoa que não possua Carteira Nacional de Habilitação ou Permissão para Dirigir.

	
	(   )
Deixar de guardar a distância lateral de um metro e cinqüenta centímetros ao ultrapassar bicicleta.

	
	(   )
Deixar de dar preferência de passagem a pedestre e a veículo não motorizado que esteja atravessando a via transversal para onde se dirige o veículo.

	
	(   )
Usar buzina em situação que não a de simples toque breve como advertência ao pedestre ou a condutores de outros veículos.


Assinale a alternativa que apresenta a seqüência correta da coluna da direita, de cima para baixo.

a)
3, 4, 2, 1

b)
2, 1, 4, 3

c)
3, 1, 2, 4

*d)
4, 2, 3, 1

e)
4, 1, 2, 3

41 -
Desobedecendo à ordem de um agente de trânsito, o condutor Zé Mané fez uma ultrapassagem pelo acostamento, cometendo mais de uma infração de trânsito. Assinale a alternativa que corresponde às gravidades das infrações cometidas por Zé Mané, na cena descrita.

a)
Duas infrações gravíssimas e uma infração média.

*b)
Uma infração gravíssima e duas infrações graves.

c)
Uma infração gravíssima, uma infração grave e uma infração média.

d)
Duas infrações graves e uma infração média.

e)
Uma infração grave, uma infração média e uma infração leve.

42 -
De acordo com as Normas Gerais de Circulação e Conduta, previstas no Código de Trânsito Brasileiro, assinale a alternativa INCORRETA.

a)
Em determinadas situações, permite-se o trânsito de veículos sobre calçadas ou passeios.

b)
Em vias de sentido único com várias pistas, a pista da direita é destinada ao trânsito de veículos lentos, e a da esquerda é destinada às ultrapassagens ou trânsito de veículos rápidos. 

c)
No cruzamento de via com uma ferrovia, a preferência será dos veículos que trafegam na ferrovia.

*d)
Independentemente da situação, veículos de polícia e ambulância gozam de prioridade de trânsito e livre circulação.

e)
O veículo que estiver circulando por uma rotatória sem sinalização têm preferência sobre os demais.

43 -
Sinalização horizontal são marcas pintadas no leito da via, sendo as mais comuns e conhecidas, entre outras, a faixa de pedestre e as linhas contínuas e seccionadas (tracejadas). De acordo com a legislação vigente, assinale a alternativa correta.

a)
Os veículos somente podem atravessar linhas contínuas da cor branca ou linhas tracejadas de qualquer cor.

b)
Linhas duplas de cor amarela, tracejadas, determinam a impossibilidade de ultrapassagem nos dois sentidos.

c)
Linhas duplas de cor amarela, uma tracejada e uma contínua, determinam a permissão de ultrapassagem nos dois sentidos.

d)
Linha amarela junto ao bordo da pista indica permissão para estacionar no local.

*e)
Linhas brancas dividem pistas com mesmos sentidos e linhas amarelas dividem pistas com sentidos contrários.

44 -
Quando assistimos aos programas de televisão, é muito comum vermos em filmes, novelas e propagandas cenas em que os personagens cometem infrações de trânsito. Considerando a legislação vigente, assinale a alternativa que NÃO corresponde a uma infração de trânsito.

*a)
Dirigir em rodovia ou estrada não iluminada, à noite, utilizando luz alta.

b)
Ultrapassar linha férrea alguns segundos antes da passagem do trem.

c)
Passageiros e motorista trafegando com o braço para fora de veículo.

d)
Fazer uma arrancada brusca.

e)
Participar de corrida ou racha.

45 -
Considere as seguintes afirmativas sobre os sistemas de freio de veículos automotores:

I.
O freio hidráulico é baseado no princípio de que os líquidos são fluidos compressíveis que transmitem as pressões recebidas em todas as direções.

II.
Para garantir o bom funcionamento dos freios hidráulicos, devem-se verificar periodicamente os seguintes componentes: cilindro mestre, cilindros de roda, a tubulação do fluido de freio, as sapatas com material de fricção (lonas ou pastilhas de freio) e os discos ou tambores de freio. 

III.
Em veículo de serviço pesado, como ônibus ou caminhões, pode-se utilizar sistema de freio pneumático, cujo compressor é acionado pelo motor do veículo.

IV.
Para garantir o não-travamento da roda podem ser utilizados servofreios.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente as afirmativas I e II são verdadeiras.

*b)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras.

46 -
O sistema de direção é acionado pelo volante e permite que o veículo mude a direção de sua trajetória. Sobre a geometria da direção, assinale a alternativa correta.

*a)
A diferença de distância entre a frente e a parte traseira das rodas dianteiras é denominada convergência.

b)
Ângulo de queda ou câmber é o ângulo formado pela inclinação, para a frente ou para trás, do pino mestre, em relação a uma linha vertical.

c)
Ângulo de avanço ou cáster é o ângulo formado pela inclinação da roda para fora, em sua parte superior, em relação a uma linha vertical.

d)
Em qualquer veículo pode-se ajustar o ângulo de inclinação do pino mestre, eliminando a necessidade de ajuste do ângulo de queda (câmber).

e)
A falta de balanceamento das rodas não exerce qualquer influência no sistema de direção e sua geometria. 

47 -
O sistema de arrefecimento dissipa o calor produzido no motor durante seu funcionamento, mantendo-o na temperatura adequada em qualquer condição de marcha. Sobre esse sistema, assinale a alternativa correta.

a)
Quanto menor a temperatura do motor, melhor será o seu desempenho. 

b)
Devido às suas propriedades, utiliza-se água pura destilada como líquido de arrefecimento.

c)
No radiador, o fluido refrigerante é aquecido com o calor produzido pela combustão, evitando o superaquecimento do motor.

d)
Com o objetivo de forçar a passagem de ar pelas aletas do radiador, o ventilador deve funcionar sempre que o veículo estiver parado.

*e)
Uma das causas do superaquecimento do motor é o mau funcionamento do termostato.

48 -
Para diminuir as perdas de potência e torque nos eixos, são utilizados rolamentos. De acordo com as aplicações e características dos rolamentos, numere a coluna da direita com base nas informações da coluna da esquerda.

	1. 
Rolamentos combinados (radiais e axiais)

2. 
Rolamentos de bomba de água

3. 
Rolamentos axiais 

4. 
Rolamentos de agulha

5. Rolamentos radiais


	(   )
São utilizados nas caixas de mudanças e podem incorporar um anel retentor na periferia do anel externo.

	
	(   )
Corresponde ao rolamento de esferas em dupla fileira, colocado na carcaça exterior da bomba de água.

	
	(   )
São muito utilizados nas rodas, caixas de direção e diferenciais. 

	
	(   )
São usados nos pinos de munhões e na embreagem. Podem trabalhar tanto na vertical quanto na horizontal.

	
	(   )
São quase que exclusivamente usados no trem de engrenagens intermediário da caixa de mudanças.


Assinale a alternativa que apresenta a seqüência correta da coluna da direita, de cima para baixo.

a)
1, 2, 4, 3, 5

b)
3, 2, 5, 1, 4

c)
2, 1, 5, 4, 3

d)
4, 1, 2, 5, 3

*e)
5, 2, 1, 3, 4

49 -
Motores à gasolina e a diesel transformam a energia cinética do combustível em trabalho mecânico, acionando um mecanismo biela-manivela que transmite torque para os eixos das rodas. Acerca desses motores, é correto afirmar:

a)
Os ciclos Otto e Diesel diferem somente no combustível utilizado.

b)
Nos motores a diesel, o combustível é injetado na câmara de combustão quando o êmbolo (pistão) atinge o ponto morto superior. Nesse momento, uma faísca elétrica na vela causa a ignição da mistura ar-combustível.

*c)
Em alguns motores à gasolina, o combustível é misturado com ar no carburador e depois injetado na câmara de combustão.

d)
Uma vez que exigem elevadas potências dos motores, automóveis não podem utilizar motores de dois tempos, ficando o uso destes restritos às motocicletas. 

e)
O motor de quatro tempos necessita de quatro giros do eixo de manivela para completar um ciclo.

50 -
Para diminuir o atrito entre as partes móveis do motor, são utilizados lubrificantes. Sobre esse tema, considere as seguintes afirmativas:

I.
Dentre as funções do lubrificante, pode-se citar a dissipação do calor, atuando como elemento refrigerante; diminuição do desgaste e perda de potência por atrito: absorção dos choques entre os mancais e outras partes do motor, reduzindo seus ruídos e aumentando a vida útil do motor.

II.
Lubrificantes devem manter suas propriedades mesmo trabalhando tanto em elevadas quanto em baixas temperaturas.

III.
Quanto maior a viscosidade do lubrificante, maior será sua eficiência.

IV.
Lubrificantes impedem uma boa vedação entre os anéis do êmbolo e as partes do cilindro.

Assinale a alternativa correta.

*a)
Somente as afirmativas I e II são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras.
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